

## 关爱银发族,做好“暖科普”

◎钱一彬

在居民社区,民警结合案例讲解如何识破养老诈骗“套路”;在农家院落,青年志愿者向老年人演示网上购物、线上缴费等操作;在“云端”平台,各类健康科普公益直播和微视频普及卫生健康知识,对所谓的“养生秘笈”逐个辟谣……如今,各类面向“银发族”的科普活动,助力老年人提升科学素养、享受健康生活。

习近平总书记指出:“一个社会幸福不幸福,很重要的是看老年人幸福不幸福。”关爱“银发族”,让老年人的幸福生活更有保障,离不开科普的力量。相较于年轻群体,一些老年人对网络信息的甄别能力相对有限,接受新事物、掌握新知识的过程也相对较慢。随着我国进入老龄化社会,提升老年群体科学素养和反诈防骗能力,既要有针对性地普及知识技能,帮助老年人提升信息获取、识别和应用能力,也要借助通俗易懂的语言和喜闻乐见的形式,提高老年科普效能。

运用轻松写实的轻喜剧风格,展现普通退休家庭日常生活;将糖尿病、骨折等10余种老年常见病的认知、早期预防和科学管理知识融入视频短剧……在复旦大学附属华山医

院和上海戏剧学院联合打造的老年健康科普短剧《康阿姨和她的老邻居们》中,健康科普的说教味淡了、趣味性浓了。本色出演的医护人员借层层递进的情节点破误区、讲解知识,深入浅出又寓教于乐。短剧片尾还制作打油诗,提炼“家中杂物整理好,别给绊倒留机会”等贴心提醒,朗朗上口又方便记忆。类似“暖科普”短剧的创新科普服务,老年人愿意看、生活中用得上,彰显了科普的温度,令关怀直抵老年人内心。

这也提示我们,丰盛的科普“大餐”不仅要“合胃口”,也要“易消化”。语言通俗易懂、形式生动活泼、渠道触手可及,少一些说教、多一些对话,传播严谨科学知识的科普讲解也可以做到妙趣横生、喜闻乐见。比起借助专业设备健身,老年人或许更加期待从科普中了解如何在家利用一把椅子、一条毛巾、一面墙甚至一瓶水来锻炼身体;相比于一些高深莫测的术语和晦涩难懂的分析,老年人或许更加期待诙谐幽默的表达、简单易懂的白话。

提升科普的温度,让科普知识和技能入脑入心,关键还要满足老年人

的现实需求,实现“老之所需有所应”。“喝骨头汤到底能不能补钙?”“土鸡蛋是不是更有营养?”现实中,老年人对健康提醒和保健提示类资讯有着更明显的偏好,期待获取更多专业权威的信息和细致深入的讲解。针对这一需求,越来越多来自专业医疗机构的医护人员通过参与编制作漫画科普指南或录制短视频,为老年人答疑释惑;各地老年大学、社区服务点等办讲座、开课堂,将科普活动送到家门口。更多专业科普力量的加入,意味着更广泛的传播普及、更深层次的素养提升,有助于营造良好的科普生态,切断谣言传播的链条,更好保障老年群体的生命健康和财产安全。

科普是提升全民科学素养的重要手段,是全社会的共同事业。下一步,要凝聚合力,不断提升科普的精度和温度,更好满足老年人的健康科普需要,推动老龄工作中的科普模式在内容上更“适老”、形式上更“亲老”、获取上更“便老”。只有做好“暖科普”,推动形成健康文明的生活风尚,才能让“银发族”安享健康、快乐的晚年生活。

## 养老生活应该这么过

◎徐佩玉 唐敏安

“如果生活扛不住,别硬扛,搬过来跟我住。”一群爷爷奶奶穿着中学校服,在短视频里演绎着不同的“哏事”。目前,超过83万粉丝在相关平台上关注了“哏都养老院的哏事”,这一系列视频获得了共计520.1万的点赞量。

截至2022年年末,中国60岁及以上老年人已超过2.8亿人,占总人口比重的19.8%;65岁及以上老年人达2.1亿人,占总人口比重的14.9%。在人口老龄化加速的背景下,如何让老年人老有所依、老有所乐、老有所安?“哏都养老院”有一份独特的解答。

“哏都养老院”是位于天津市南开区的静雅老人院。短视频的兴起让院长陈原萌生了带老人们拍视频“玩玩”的念头,也想把养老院的真实生活展现给不了解的人看看。

老人院后勤负责人冯岩通过细心观察,以老人们的日常对话为素材创作了“人间清醒”“50年后在养老院”“化学课”等系列短视频。“天津人都比较‘哏’,我们院里老人平时聊的话题、开的玩笑中就带着一种老人家的幽默与智慧。”冯岩说。

“化学课”系列视频中,90岁的余幽芳奶奶曾经是一位化学老师,有着30多年执教经历。“余奶奶拿起教鞭的那一刻,眼里是放光的。我们还特意找来余老师原来任教高中的校服,让奶奶演的时候更投入、更开心。”冯岩说。

在“化学课”视频发出后,一位在西班牙工作的华侨主动在网上和余奶奶聊天。她曾是余奶奶的学生,通过短视频平台认出了当年的化学老师。余奶奶说:“学生们都说,我和当年一样,讲课还是这么思路清晰。”被亲朋好友认出来的还有刘国霞奶奶。当谈到自己“成演员了”,86岁的刘奶奶笑得合不拢嘴。“20多年前的老邻居、老同事,通过短视频看见我了,恢复了联系。”刘奶奶说。

“哏都养老院”的视频展现了老年生活的另一种可能。随着老龄化程度日益加深,人们的养老观念也在发生改变,开始探索居家养老、社区养老之外的新途径。“住在一起,生活中难免会有冲突,生活作息上有很大不同。”79岁的王明瑞是“哏都养老院”系列视频中“王校长”的扮演者,他与两个姐姐都在老人院养老。王明瑞认为,来到养老院是让孩子们没有后顾之忧。

国家统计局数据显示,截至2022年年末,全国共有养老机构4万个,养老服务床位822.3万张。这意味着中国养老机构的床位数不足老年人口的3%。中国老龄科学研究中心发布的《中国老龄产业发展报告(2021—2022)》认为,随着人口老龄化快速发展,中长期内中国老龄产业重大需求将不断凸显,中国银发市场存在着巨大的消费潜力。



◎子穆

## 做好农村养老这道必答题

◎姚兆余

中央经济工作会议提出,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,建设宜居宜业和美乡村。作为和美乡村建设的重要组成部分,如何为农村老人提供高质量的养老服务,构建农村养老服务体系建设,是值得研究关注的话题。

近年来,农村养老问题较为凸显。社会养老服务是一项系统性的社会工程,不仅涉及政府、社区、社会组织、家庭和个人等多元主体,而且涉及资金筹集、资源整合、服务项目、服务方式、服务网络构建等多方面内容。此前印发的《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》提出,加快健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系,为农村养老服务体系建设确定了基本框架和建设目标。

现阶段,我国很多地区的农村面临着人口老龄化、村庄空心化、集体经济空

壳化的境况,养老服务体系建设缺乏必要的物质设施、人力资源和经济基础。对此,在构建农村养老服务体系时,政府、社区、社会组织等方面应共同发力,共同构建完善社会养老服务体系。

发挥政府的主导作用。鉴于农村社会经济发展水平和农村老人的消费能力,将社会养老服务纳入农村基本公共服务,充分发挥政府在农村养老服务建设中的主导性作用。应在深入研究农村人口老龄化的趋势和规律的基础上,制定农村养老服务体系建设规划,健全和完善农村养老服务的相关法规和政策,使农村养老服务走上法治化、规范化、科学化轨道。还应加大公共财政的支持力度。有关部门要切实履行基本公共服务职能,安排财政专项资金,支持养老服务基础设施建设。在广泛调查的基础上,完善农村老人的信息数据库,了解农村老人的基本情况、困难程度、潜在风险和养老服务需求。

发挥农村社区的依托作用。整合农村社区存量资源,充分发挥社区

的经济保障、生活照料和情感慰藉的功能。发挥社区的经济支持功能,利用农村地区闲置或废弃的办公场所、学校、仓库、医院和其他公共空间,建设养老服务基础设施和活动空间。利用农村社区的医疗资源,采取“医养融合”模式,为老年人提供医疗康复、健康咨询和心理疏导等服务。依托农村社区的人力资源,构建互助养老服务体系,采取时间银行、积分兑换、奖励表彰等形式,让低龄老人、留守妇女和其他志愿者为高龄、独居、失能老人提供养老服务。

发挥社会组织的辅助作用。应通过相关的政策法规和财政手段,积极培育和发展农村社会组织,使其逐渐成为农村养老服务的主体。具体而言,应努力发展农村老年人协会、居家养老服务站、社会工作服务中心等社会组织,通过“政府购买服务”“公益创投”“奖励补贴”等形式,为社会组织开展养老服务提供充足的资金支持,从而为农村老人提供优质、便捷的养老服务。